

Туризм

### УЧИМСЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВУ



Ведёт семинар Михаил Тестов.

**Двухдневный семинар «Основы предпринимательской деятельности в туризме, гостеприимстве и ремеслах» был проведён в апреле для тех, кто планирует заниматься или уже занимается организацией сельского туризма в Удорском районе.**

Это уже не первый образовательный семинар, который организуется для жителей района по инициативе Фонда «Серебряная тайга». А отличался он от ранее проведённых тем, во-первых, что на этот раз основное внимание было удалено особенностям сельского туризма как бизнеса, как предпринимательской деятельности. Во-вторых, проводил его специально приглашённый для этого

гость из Архангельска - Михаил Иванович Тестов, руководитель Учебно-делового центра «Предприниматель», специализирующийся именно по этой тематике и прекрасно знающий ситуацию в этой сфере в районах соседней Архангельской области.

Можно отметить и ещё одно отличие от предыдущих семинаров: на этот раз заинтересовались проблематикой, связанной с развитием сельского туризма и предпринимательства в туризме, главы некоторых удорских поселений. В числе активных участников были Василий Малахьев, Василий Матев и Клавдия Маркова - главы Важгорта, Пучкомы и Чернутьево.

Первый день семинара проходил в Усогорске, гостеприимном здании Дома детского творчества (Фонд «Серебряная тайга» благодарит за помощь в организации сотрудников этого учреждения Дину Чупрову и Надежду Морозову). Во второй день все участники выехали в Чернутьево, с целью непосредственно в сельской местности увидеть если не действующие, то хотя бы потенциальные гостевые дома и попробовать проанализировать ситуацию на месте. И хотя - по объективным причинам - побывать в планируемом гостевом доме не удалось, поездка в Чернутьево была совсем не бесполезной. Туристский потенциал этого села участникам семинара был очевиден.

Но наибольший интерес слушателей вызвали всё же такие вопросы, как выбор организационно-правовой формы, а также

правовые основы деятельности в туризме, включая механизмы ценообразования, ведение наличных и безналичных денежных расчетов, договорные отношения с фирмами и предпринимателями, использование труда других граждан и т.д. И, конечно же, начинающих и уже действующих предпринимателей интересовали существующие системы налогообложения малого бизнеса, особенности бухгалтерского учета в малом бизнесе, платежи во внебюджетные фонды, порядок уплаты налогов и представления деклараций. На

все эти вопросы можно было получить на семинаре квалифицированный ответ.

«Программа семинара была актуальна по всем видам предпринимательства, и жалко было, что такого не было проведено раньше», - вот мнение о семинаре одного из его участников, уже действующего предпринимателя Ивана Власова. Кстати, Иван Андреевич поделился на своей странице в социальной сети «Vkontakte.ru» и таким наблюдением: «Как помнится, в 2010 году на подобных мероприятиях (имеются ввиду семинары по туризму,

проведенные в рамках проекта «Лесная деревня» в предыдущие годы - Ред.) присутствовало больше людей, а сейчас некоторые высказывания руководителей района их просто отсекли от этого. Но жизнь всё равно возьмёт своё. Будем надеяться только на свои силы и не будем отчаиваться. Организаторам мы пожелали приглашать к нам представителей также и из других регионов России. И пожелаем всем успехов в бизнесе».

Фото Валентины СЕМЯШКИНОЙ и Ивана ВЛАСОВА.



Группа участников семинара.

### Инициативы

**К реализации задач проекта «Модельная река Мезень» подключается всё больше жителей Удорского района. Но пока далеко не все понимают, что зачастую от них самих зависит состояние и наших рек, и рыбных запасов. А потому в рамках проекта «Модельная река Мезень» очень актуальная информационно-просветительская работа с разными группами населения - и со взрослыми, и с детьми, а также поддержка местной инициативы, направленной на решение волнующих проблем.**

#### Летний

#### читальный зал

ПРОЕКТ «ЛЕТНИЙ ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ» начнёт реализовывать в июне Усогорский филиал Удорской ЦБС.

Библиотекари считают организацию летнего читального зала под открытым небом одной из эффективных форм привлечения общественного внимания к экологическим проблемам вообще и к проблемам реки Мезень в частности. На сегодняшний день Усогорск является самым многочисленным населенным пунктом Удорского района, где проживает около 5.400 человек.

Для работы в летнем читальном зале будут привлечены школьники-волонтеры, работающие в летнем трудовом лагере Усогорской библиотеки. Суть их работы - привлечение населения в летний читальный зал и обслуживание читателей, проведение совместно с библиотекарем мероприятий для населения, агитационно-просветительская работа (размножение листовок, флаеров, организация целевых игр с младшими школьниками, участие в практических акциях).

Летний читальный зал будет рас-

положен в удобном людном месте возле Центра досуга населения поселка Усогорск. Организаторы создадут оптимальные условия для чтения и просмотра периодических изданий, помогут удовлетворить познавательные потребности по экологическому направлению населения, наполнить их досуг интересным и полезным содержанием.

Читальный зал создается при помощи наборов пластиковой мебели, с зонами от солнца и дождя. Руководитель проекта - Светлана Высоких, ведущий библиотекарь Усогорского филиала Удорской ЦБС. Финансирование проекта осуществляется с участием Коми регионального некоммерческого фонда «Серебряная тайга».

По мнению организаторов, экологическая экспедиция - это и прекрасная возможность совместного отдыха, и организация летней занятости, когда ребята увлечены интересной работой. Это и жизнь в окружении природы, и возможность приобрести навыки исследовательской деятельности. Экологическая экспедиция - это познание мира в непосредственном контакте с природой и людьми, здесь отношения детей и взрослых строятся на основе обобщенно-го интереса и общей деятельнос-

ти. В экологической экспедиции ребёнок имеет возможность стать активным участником социально значимой деятельности.

К работе, кроме воспитанников Дома детского творчества, инициаторы надеются подключить и местных жителей.

#### От проблемы -

#### к решению

В ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ Косланы состоялся семинар по теме «Проектная деятельность и поиск средств на реализацию местных инициатив» - совместное мероприятие руководства ЦБС и Фонда «Серебряная тайга». В семинаре приняли участие семнадцать человек - библиотекари сёл и посёлков района.

Не секрет, что зачастую хорошие задумки, направленные на решение актуальных общественно значимых проблем, не могут реализоваться. Как мы обычно считаем, из-за отсутствия средств. Но, оказывается, дело не только в этом. Очень важно суметь выстроить ход решения проблемы, двигаясь от неё через осознание причин, формулировку задач и планирование пошаговых действий к ожидаемому результату. Преимущества «проектного мышления» и проектной деятельности в том и состоят, что человек сразу, ещё до начала действий, видит и всю картину в целом - от проблемы до желаемого результата, и конкретно, в деталях, каждый этап своих действий и то, какие именно ресурсы для этого понадобятся.

Об этом и шёл разговор на прошлом семинаре. Участники его познакомились с особенностями проектной деятельности, с логикой и правилами разработки общественно-значимых проектов, с практическими примерами проектов, успешно реализованных общественностью Республики Коми.

Конечно, рассматривалась проектная деятельность и как возможный вариант внебюджетного финансирования местных инициатив, в том числе инициатив сельских библиотек. В частности, было уделено внимание принципам написания заявки на финансирование - для участия в грантовых конкурсах и конкурсах социальных проектов.

Большой интерес участников вызвала практическая часть семинара, в ходе которой, разбившись на три группы, они занялись разработкой конкретных проектов. Как показало последующее представление работы групп, один из проектов оказался направлен на привлечение молодежи в библиотеку, второй - на восстановление фондов музея Альберта Ванеева в Буткане. Третья группа разработала проект, связанный с благоустройством автобусных остановок в Кослане. Кстати, практически каждый из представленных участниками семинара проектов после некоторой доработки и детализации вполне может принять участие в объявленных в республике конкурсах и претендовать на получение средств.

Валентина АНДРЕЕВА.

## Прошу слова

**Наши предки - прадеды, деды и отцы - испокон веков, проживая в селах и деревнях на берегах рек Мезень и Вашка, питались и кормили семьи, наряду с хлебом насыщенным, дарами леса, рек и озер. Некоторые из нас помнят богатства реки Мезень с сороковых годов XX века. Рыбы водились в реках Мезень и Вашка и прилегающих к ним озерах предостаточно, несмотря на то, что ловили её постоянно для пищи, для пропитания семьи и близких родственников.**

**НЕМНОГО ИЗ ИСТОРИИ.** В 40-х годах существовали две рыболовецкие базы на Мезени: Миачимоня в верховьях Мезени и Ёлвинская в устье реки Ёлва Мезенская, с расстоянием друг от друга 100-120 км.

В 1944 году рыбаза Миачимоня была закрыта Северной государственной инспекцией по охране и производству рыбных запасов и регулированию рыболовства (Севгосрыбвод - структура Главгосрыбвода Министерства рыбной промышленности СССР) в связи с выходом Закона СССР об охране запасов атлантического лосося - семги. Все рыбаки были переведены на рыбазу Ёлвинская, образована рыбакская бригада в количестве 16-ти человек. Им было разрешено ловить рыбу, в основном хариус, а также другую белую рыбу неводом до 50-60 метров с ячеей не меньше 16 см. В присутствии рыбинспектора можно было ловить рыбу переметом в отдельных местах и неводом длиной 100-120 метров.

Тогда же был разрешен и госулов семги. Ловили рыбу после нереста ставными сетями с размером ячей 25 см и выше до спада уровня воды, когда можно было уже «неводить» - ловить рыбу неводом. Вылавливали рыбу за сезон открытой воды до 20 и более тонн с учетом выловленной рыбы для собственного питания и запасали на зимний период для себя и своих семей.

Ловить рыбу рыбакской бригаде разрешалось в верховьях Мезени от местечка «Роч керка» («Русская изба») ниже устья Нижней Пузлы - притока реки Мезень, и во всех нижних притоках до деревни Макарыб. Рыбаза принадлежала Удорскому райпотребкооперации. Во всех сельских потребительских обществах - сельпо, занимались выловом рыбы рыбакские бригады, их было четыре.

Если учитывать улов рыбы рыбазой и четырьмя рыбаками бригадами сельпо, вылавливались за сезон 28-30 тонн рыбы. И это без учёта любительского лова населения ставными сетями, мордами, вентелями, проходниками и, наконец, удочкой. Однако рыба в реке Мезень почти не убывала.

Тогда категорически запрещалось ловить рыбу выше устья Нижней Пузлы, в Тыедзе и во всех притоках (особенности в Нижней и Верхней Пузле). Тыедз - это плёсы-тони, где в ожидании нереста отдыхала, сохранялась семга, поднявшаяся в весеннее половодье после ухода льда с реки, а также поднявшаяся в июльский и августовский подъёмы из Белого моря. Отдохнувшая, сохранившаяся семга в конце августа поднималась на нерест в Верхнюю и Нижнюю Пузлу. В сентябрьский подъём семга нерестилась на перекатах реки Мезень и в её притоках. Тогда сохранялись и хариус, щука, сиг, другая белая рыба. Эти биоресурсы в осеннее время - в октябре, спускались в низовья

Мезени и пополняли запасы биоресурсов в тех местах, где вылавливалась рыба рыбаками бригадами. Таким образом, как уже упоминалось выше, запасы биоресурсов рыбы в реке Мезень почти не истощались.

Рыбаза существовала примерно до конца 70-х годов прошлого столетия. Правда, в последние годы с меньшим количеством рыбаков.

Запасы биоресурсов рек Мезень и Вашка резко стали уменьшаться в период деятельности совместного советско-болгарского лесозаготовительного предприятия «Мезеньлес» в 1968-1993 гг. Лесовозные дороги были построены до самых верховий Мезени и Вашки с выходом к их притокам. «Любители-рыбаки» на своем и государственном автотранспорте устремились в самые запретные места, где сохранялись биоресурсы, и вылавлива-

даже 1000 км - 966км), где нет особо больших озер в бассейне реки, проект закона слишком суров и несправедлив по отношению к местному коренному населению.

Некоторые статьи проекта ФЗ ущемляют права, интересы и жизнедеятельность местного коренного населения, коми народа, который испокон веков, как уже упоминалось выше, кормился дарами природы, реки и леса. В наше время, когда в селах и деревнях сплошная безработица, рыбная ловля является большим подспорьем в пропитании, а удочкой много не наловишь, ведь ловля рыбы удочкой имеет больше спортивный интерес. Деревенские и сельские мужики в большинстве своем ловят биоресурсы в виде мелкой товарной рыбы: плотвы, ельца, уклейки, пескаря, ерша, голыяна с ячеей от 12 до 20

лики Коми, но они мало коснулись интересов рыбаков Удорского района.

В пункте 6 статьи 83.1. Приказа разрешена добыча рыбы без путевки (вылов водных биоресурсов многими способами), но в скобках указано: за исключением водных объектов рыболовного значения, являющихся местом обитания лосося атлантического (семги). Река Мезень, её приток Вашка и их малые притоки являются местом обитания семги, кумжи. Значит, местное население не имеет права ловить рыбу ничем, кроме удочки - это, я считаю, ущемление прав коренного коми населения Удорского района.

**МЕЗЕНЬ И ВАШКА** по длине, ширине и глубине - не Печора и не Вычегда. Поэтому для населения, живущего по берегам Мезени и Вашки, необходимо учесть и утвердить в правилах ры-

зенском бассейне» после обсуждения и публичных слушаний с представителями коми населения Удорского района. При обсуждении обязательно должны присутствовать представители Минприроды и окружающей среды, ФГБУ «Комирыбвод», отдела госконтроля, надзора и охраны водных биоресурсов Двинско-Печорского территориального Управления федерального Агентства по рыболовству.

Необходимо внести в проект ФЗ от Республики Коми в п.2 ст.11: правила любительского рыболовства на водных объектах рыболовного значения, полностью расположенных на территории двух (а не одного) субъектов Российской Федерации, имеющих одни границы, утверждаются органами исполнительной власти этих двух субъектов РФ по согласованию с федеральным органом исполнительной власти,

# У реки - и без рыбы?



ли всё, даже молодь семги. То же самое происходит и в настоящее время. На Мезени выше поселка Верхнемезенск и в Нижней Пузле с попустительства всех контролирующих органов построено около двух десятков рыболовецких избушек, где хозяева занимаются не охотой, а уничтожением биоресурсов.

Можно привести множество примеров в этом плане. Лесовозная дорога в бетонном и асфальтовом исполнении была построена по проекту Гипролестранса, находящегося тогда в г.Ленинграде, вдоль излучины реки Мезень исключительно для того, чтобы стали доступны места биоресурсов, особенно семги. Этую дорогу можно было построить ближе к селам и деревням, но этого тоже не сделали.

ПО СРАВНЕНИЮ с сороковыми годами, когда рыбные запасы составляли 100%, в настоящее время в верховьях Мезени запасы хариуса, сига, щуки и другой белой рыбы, за исключением ельца, составляют не более 20%, а семги и того меньше.

Проект Федерального Закона «О любительском рыболовстве», как мне кажется, приемлим только для рыбаков больших рек, таких как Амур, Лена, Енисей, Обь, Волга, длина которых более 3-4 тысяч км, с большими озерами в бассейнах этих рек, а также для прибрежных морских вод. А для сравнительно небольших рек, таких, как наша Мезень (длина не достигает

см и бреднем). Тем самым селяне являются нарушителями федеральных законов и Приказа №797 от 3.09.2009 г. (с изменениями в декабре 2009 г.) Госкомрыболовства. Примерно не менее трети коренного коми населения подпадает этими действиями под административную ответственность контролирующих и судебных органов, под штрафные санкции. Справедливо ли это?!

Об этом же говорится в Постановлении Правительства Республики Коми от 16.11.2011 г. № 512 об утверждении такс, размера взысканий за ущерб, причиненный гражданами, уничтожение незаконным способом или добывчей водных биоресурсов в водных объектах на территории Республики Коми. Утвержденные таксы: за плотву - 20 руб., елец - 15 руб., ерш - 10 руб.

В Постановлении не указано, какой способ является уничтожением и незаконной добывчей. Контролирующими органами все равно: увидели вышеуказанную рыбу - административное правонарушение, протокол, штрафные санкции. В Постановлении Правительства РК есть ссылка на Постановление Правительства РФ №515 от 1994 года. Но ведь времена и жизнь меняются, должны меняться и правила. 27 декабря 2009 года вступили в силу изменения, внесенные в Приказ Росрыболовства №797 от 2.09.2009 г. на основании ходатайства Правительства Республики Коми

боловства пункта, в котором было указано, какими орудиями лова и в какое время можно пользоваться и в каких размерах можно ловить мелкотоварную рыбу.

В таблице 7 Приказа Росрыболовства допустимый размер водных биоресурсов завышен. По моему мнению, на сиг надо установить размер 20 см, на хариус - 25 см. Может, ихтиологи и вообще чиновники не знают, что хариус, елец и голыян во время нереста уничтожают икринки семги, да и хариус и сиг не обитают в местах большого скопления ельца. Также елец, голыян, пескарь и ерш уничтожают во время нереста икринки хариуса. Отсюда следует, что большое количество ельца влияет на биоресурсы как хариуса, так и семги.

Мы считаем, что при утверждении правил рыболовства должно учитываться мнение коренного населения коми.

В проекте ФЗ «О любительском рыболовстве» пункт 1 гласит: Правила любительского рыболовства утверждаются федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным в области рыболовства для каждого рыбохозяйственного бассейна. Мезень и её приток Вашка, впадающие в Мезенскую губу и Белое море, являются рыболовственным бассейном, а значит, органы власти Республики Коми должны внести свои предложения в проект ФЗ «О любительском рыболовстве в Мезенском бассейне»

уполномоченным в области рыболовства, с учетом правил, предусмотренных частью 1 настоящей статьи.

Не только Мезень и Вашка, но и Печора, Вычегда, Северная Двина протекают по двум субъектам Российской Федерации: Республике Коми и Архангельской области, имеющим общие границы. С включением этого предложения легче будет достигнуть договоренности с исполнительными властями Архангельской области по пропуску семги на нерестилища. В настоящее время на нерестилища реки Мезень и её притоки доходит менее четверти заходящего из Белого моря атлантического лосося (семги), а на Вашку - и того меньше.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ хотелось бы внести свои предложения по сохранению биоресурсов бассейна реки Мезень:

1. Запретить всякий вылов водных биоресурсов от устья реки Нижняя Пузла (местечко «Роч керка») по реке Мезень до самого истока во всех её притоках выше этого места, в том числе по Нижней Пузле, за исключением озера Тыд вад, где можно будет ловить по именным путевкам.

2. Закрыть проезд автотранспортным средствам выше 110-115 км по северо-восточной магистрали.

3. Запретить всякий вылов водных биоресурсов в период с 1 сентября по 31 октября выше поселка Верхнемезенск до истоков реки Мезень.

По организации любительского рыболовства для местного коренного коми населения хочется внести следующие предложения:

1. Разрешить лов мелкотоварной рыбы: ельца, плотвы, пескаря - ставными сетками с ячейей от 18 см; уклейки - с ячейей 12 см после нереста до закрытия сезона, ледостава.

2. Организовать два рыбопромысловых участка для любительского рыболовства.

Первый - от переката «Мишпи» до устья реки Кривое - платно, для коренного населения - 50% оплаты.

Второй - от переката ниже «Мишпи» до деревни Макарыб для местного коренного населения бесплатно, для остальных - 50% от номинальной стоимости путевки рыбопромыслового участка №1.

**Михаил ЛОГИНОВ, любитель-рыбак почти с 70-летним стажем.**

**Мнения****Почему в Мезени исчезает рыба?**

**Александр Ершов (Усогорск), 62 года, пенсионер:**



- В том, что рыбы стало меньше, сомнений ни у кого нет. Причем как в верховьях Мезени, так и в среднем течении реки. И основные причины этого, как говорится, налицо. Главная - обмеление реки, что связано как с перерубом лесов в районе, так и с изменившимися климатическими условиями. В результате бывшие некогда глубокими места в Мезени - тони - в большинстве своём заносятся песком, а тем самым из года в год неуклонно сокращается число мест обитания рыбы и нерестилищ.

Тем временем количество рыбаков в районе увеличилось из-за безработицы. Чтобы прокормить себя, жителям деревень поневоле приходится активней заниматься ловом рыбы для собственного пропитания. Причём в этом деле сегодня в большинстве своём используются дешевые, но очень уловистые китайские сети.

Я считаю большой ошибкой разрешение лицензионного лова в верховьях Мезени, так как контроля со стороны работников ФГБУ «Комирыбвод» за рыбаками, на мой взгляд, практически никакого там нет. А в мутную воду, как водится, зачастую

запускают руку и браконьеры. Есть информация, что они используют там и сплавные сети, и агрегаты для лущения. Когда близко к реке подходит столько автодорог, делать подобное большого труда не составляет. Не секрет, что в верховьях Мезени рыбачат в основном люди с достатком, у которых под рукой имеются и автомашины, и надувные лодки с импортными лодочными моторами, и дорогостоящие снасти. Получается, что лицензионным ловом просто узаконили браконьерство в верховьях Мезени. Лучше было бы, если бы там лов рыбы вообще закрыли. Тогда и в Мезени рыбы было побольше.

**Александр Клоков, 58 лет, депутат Совета района, пенсионер:**



- Я помню, какой была река Мезень, когда в 1983 году приехал на Удору. Тогда я и представить не мог, что когда-то можно будет переходить эту реку в брод. Сейчас же порой даже рыбинспекция докладывает вышестоящему начальству, что из-за низкого уровня воды в Мезени они не могут выехать в рейд. Вот к чему привели интенсивные вырубки лесов в период болгаро-советской дружбы, когда в год вырубалось аж до 5 миллионов

кубометров древесины.

А закон жизни прост, мало воды - мало и рыбы, так как рыбе в первую очередь нужна вода. Эту непростую ситуацию с рыбными запасами, возникшую из-за переруба лесов, усугубляют сегодня современные варварские методы ловли рыбы, используемые в последнее время рыболовами, в том числе использование китайских и финских сетей, электростанций для лущения, электроудочек и т.д... Если этот пресс не остановить, то в скором будущем результат будет плачевый.

Однако есть ещё время, чтобы изменить наше отношение к реке и его рыбным запасам, а тем самым изменить складывающуюся ситуацию в лучшую сторону. Что необходимо сделать? Считаю, что необходимо ввести мораторий на любой лов рыбы выше верхнемезенского моста сроком, как минимум, на 3 года. Далее. Сейчас у нас активно развивается туризм, однако должного контроля туристических групп, которые сплавляются в верховьях Мезени, нет. А такой контроль, по-моему, обязательно должен быть. И в этом деле могут оказать активную помощь общественные инспекторы рыболовческой охраны. Пора подумать и об организации на территории района рыбозаводного завода, с помощью которого можно было бы эффективно восполнять рыбные запасы, которые с каждым годом становятся всё меньше и меньше.

**Спрашивал Пётр БУШЕНЕВ.**

**Мотив сезона****Откуда «дровишки»?**

**Как-то прошедшей зимой на рынке с.Кослан бойко шла торговля свежевыловленной плотвой. Рыбу предлагали по смешной цене - по 20 рублей за килограмм.**

Поинтересовался: «Откуда «дровишки»?». Оказалось, что богатый улов плотвы вычерпали в одном из озёр на Ушке. Вычерпали в буквальном смысле, причём вёдрами, т.к. в озере началися заморы, и вся обитающая в нём рыба устремилась за кислородом в прорубь, которую здесь открыли. Эта рыба и попала затем на прилавок. Прошедшая зима действительно оказалась на Удоре заморной, так как продолжительное время стояли крепкие морозы, когда термометр опускался и до -40 градусов С.

- Заморы возникают в первую очередь в озёрах, для которых характерен слабый водообмен с рекой, - говорит начальник Удорского отдела ФГБУ «Комирыбвод» Алексей Ленков. - Множество таких пойменных озёр расположены в бассейне реки Ушака. Это, например, Гургес-ты, Гыча-ты, Кельчия-ты, Эмчой вад, Эрдей-ты, Пеля-ты, Лосьян-ты, Юр вад, Важву, которые являются заморными и где необходимо ежегодно проводить необходимые работы по предотвращению заморных явлений. Так как многие озёра расположены на большом расстоянии друг от друга, большую помощь в проведении работ по предотвращению гибели рыбы от замора могут оказать рыбаки-любители, промысловые бригады, учащиеся школ. Для борьбы с заморами

делают лунки и проруби с целью допуска атмосферного воздуха к воде.

По словам Алексея Ленкова, в марте 2012 года на озёрах Попты и Кослан-ты (бассейн р.Мезень) специалистами Удорского отдела ФГБУ «Комирыбвод» проводились работы по госмониторингу, в том числе делались лунки для определения заморных явлений. На вышеназванных озёрах заморных явлений обнаружено не было. Цвет воды соответствовал нормам данных озёр, запах разложения органических веществ отсутствовал. В пробуренных лунках водных насекомых и молоди рыб выявлено не было.

Также с целью проведения познавательной информации и привлечения подрастающего поколения к бережному отношению к природе с учащимися Косланского центра внешкольной работы был осуществлён выезд на озеро Конём-ты около п.Ыдзыдъяг. В результате этой акции по всей длине озера было пробурено 30 лунок, тем самым было предотвращено развитие заморных явлений в озере. Кстати сказать, подобные мероприятия на данном озере проводятся уже не первый год. Так, в прошлом году участие в выявлении заморных явлений и освоении методов аэрации воды приняли ученицы Косланской средней школы. В этом году в проводимых мероприятиях участвовали парни во главе с руководителем по туризму центра внешкольной работы.

**Борис ПЕТИЕВ.**

**Увлечения****ПО МАССОВОСТИ - РЕКОРД**

**Анатолий Масленников - победитель соревнований.**

**По традиции, в начале апреля текущего года состоялся очередной, по счёту второй, чемпионат Удорского района по подлёдному лову рыбы на мормышку со льда.**

Его организатором стало районное общество охотников и рыболовов в лице его председателя Николая Горбунова. Местом проведения соревнований, как и в прошлом году, был выбран участок реки Мезень напротив деревни Сёльбы. «Перекличка» рыболовов, приехавших на участие в соревнованиях, показала, что установлен новый рекорд массовости для этих традиционных стартов - 62 человека. Рекордным оказалось и число представительниц прекрасно-

го пола, изъявивших принять участие в соревнованиях - 8 женщин. После общего построения участников и инструктажа по правилам соревнований чемпионат стартовал.

После трёхчасового лова согласно Правилам были подведены первые итоги. Уловы оказались совсем неплохими. Среди пойманых рыб фигурировали не только ельцы и ерши, но и хариусы и сиги. После небольшого отдыха и трапезы рыбаки вновь начали «колдовать» над своими лунками.

Если в первой части соревнований места лова зависели от жребия, то после отдыха каждый рыбак был волен искать своё «счастье» по своему усмотрению и опыту. Это лучше удалось Юрию Пархачёву из Ыдзыдъяга, который во второй части соревнований значительно прибавил к своему первоначальному улову. В результате с общим уловом при весе 1 килограмм 330 граммов он вышел на второе место и в качестве приза за упорство получил рыбакские сапоги. Лидер первого этапа Анатолий Масленников из Междуреченска сумел удержаться на первой позиции и после второй части соревнований. Его улов составил 1 кг 600 граммов. Победитель получил в награду палатку.

Третье место в личном зачёте занял гость из Сыктывкара Владимир Савельев, у которого трофеи «потянули» на 700 граммов. Наряду с результатами в личном зачёте были подведены итоги и в командном зачёте. Среди 20 команд лучшей стала команда посёлка Ыдзыдъяг в составе Надежды Самариной, Дмитрия и



**Соревнования в разгаре.**

Юрия Пархачёвых. Общий улов победителей потянул на 3 кг 240 граммов. Трио из Междуреченска Анатолий Масленников, Николай Исупов и Андрей Койгородцев, выловив общими усилиями 2 кг 730 граммов рыбы, заняло второе место. В острой борьбе за третье место весомее оказался улов команды посёлка Усогорск, потянувший на 1 кг 530 граммов. В составе этой команды выступали Сергей Загайнов, Андрей Юдин и Модест Калинин.

Победители и призёры соревнований как в личном, так и в командном зачёте были награждены медалями, дипломами и призами. Не остались без призов и женщины, принявшие участие в прошедших соревнованиях. При самом быстром «бурильщике» лунок достался Сергею Загайнову (Усогорск). А самую маленькую рыбку поймал болгарин Сабин Бозьев, за что тоже получил специальный приз. Кстати сказать, среди участни-



**Вот это удача!**

ков были представители семи национальностей, поэтому соревнования вполне уместно назвать международными.

**Борис ПЕТИЕВ.**  
**Фото Александра СЕЛИВАНОВА.**

**Акция****На очистку берегов рек**

**В Республике Коми со 2 июня вновь стартует экологическая акция «Речная лента», в которой могут принять участие все желающие.**

Наш район также не остаётся в стороне.

Учащиеся школ в рамках акции примут участие в туристическом слёте, конкурсе юных исследователей окружающей среды во Всероссийской экологической школе в национальном парке «Югыд ва», выйдут на акцию «Чистый берег».

В филиалах ЦБС уже действуют книжные выставки «Мезень - модельная река», «Охрана природы - дело каждого», проведут конкурсы и викторины.

Свою лепту в акцию уже внесли воспитанники Центра внешкольной работы с.Кослан, проведя акцию чистый берег. А вот воспитанники ДДТ п.Усогорск проведут экологический турнир и пойдут в экологический поход с целью расчистки родника «Иван-ель».

Уборка несанкционированных свалок возле населённых пунктов, обустройство дополнительных мусорных контейнеров и бачков, очистка берегов рек, уборка территории сёл и посёлков, благоустройство кладбищ, установка плакатов, проведение дополнительных субботников, посадка деревьев - эти и другие виды работ предусмотрены почти во всех поселениях района.

По итогам акции, в срок до 1 октября участники смогут представить материалы о проведённом мероприятии в Минприроды РК. Подведение итогов акции и награждение победителей состоится в Сыктывкаре 8 октября.

**Любовь АЛЕКСАНДРОВА.**

# КОНКУРС «РЕКА МОЕГО ДЕТСТВА»

**Продолжаем публикацию отрывков из творческих работ участников конкурса «Река моего детства», проходившего в течение учебного года в рамках проекта «Модельная река Мезень» и завершившегося итоговой конференцией в марте. Сегодня вниманию читателей предлагаются работы Яны Патраковой и Владимира Юшкова.**

## Мы ласково называли её Венюшкой

**Когда я была маленькая, жила в небольшом поселке в северной части нашей огромной страны. Вблизи нашего поселка не было больших и глубоких озер, широких рек с прозрачной водой и уж тем более голубых морей. Но зато на окраине нашего поселка протекала маленькая, неприметная речушка, с виду похожая на ручей. Она называлась река Веню, а мы ласково называли ее Венюшкой.**

Она была совсем не глубокая и не широкая, но вода в ней имела темный, коричневатый оттенок, так как это лесная речка и свое начало она берет с болотистых берегов. Её окружали высокие зеленые сосны, густой темный лес. Это придавало ей еще большую таинственность, потому что её дна не было видно, и, что скрывается под водой, можно было только догадываться.

Я знала несколько красивых мест около этой реки. Но я была слишком мала для того, чтобы меня отпускали одну гулять возле реки. Одним из этих мест

была небольшая полянка под мостом на берегу Венюшки. И вот, когда я наконец-то подросла, стала часто ездить туда на велосипеде. Особенно красиво было в мае, когда река разливалась и становилась широкой и глубокой. А лужайку покрывала пушистая зеленая трава, вся усыпанная маленькими желтыми цветами мать-и-мачехи, напоминающими маленьких солнечных зайчиков. Я очень любила эти цветочки и приносила желтый букетик маме.

В жаркое время года было особенно приятно находиться у речки, от которой веяло прохладой и свежестью. Мне нравилось сидеть в зеленой траве на залистой солничем поляне и наблюдать за яркими разноцветными бликами на водной глади речушки. Неподалеку от берега лежал большой пузатый камень, наполовину прикрытый водой. Он всегда напоминал мне сюжет из какой-то знакомой сказки, и я представляла, что на нем сидит длинноволосая русалка с зеленым хвостом в переливающихся чешуйках; представляла себя на её месте. А еще одним моим

любимым занятием было сооружать кораблики из листьев и веток, а потом бросать их с одной стороны моста и быстро бежать на другую, чтобы посмотреть, как будет плыть мой кораблик. Мне нравилось набирать горсть маленьких камушков, подходить к краю моста, приподниматься на перила и бросать камушки в реку, наблюдая, как они погружаются в воду с булькающими звуками, оставляя круги на поверхности, на которой, как в зеркале, отражались зеленые деревья.

Непрерывно, безостановочно течет вода в реке, убегая вдали. Время летит вперед, подобно течению реки. Как река не может обратить своё течение в обратную сторону, так и время не может повернуться вспять. Его невозможно замедлить или вовсе остановить. К сожалению, людям оно неподвластно. И вместе с временем уходит детство навсегда и безвозвратно. Но память о нем остается в сердце. Я никогда не забуду мою маленькую речку, слишком много дорогих моему сердцу воспоминаний связано с ней. Пусть она и маленькая, неприглядная, для меня она родная, она - память о моём прекрасном детстве.

Яна ПАТРАКОВА,  
МОУ «Благоевская СОШ»,  
11 класс.

## Такая разная Вашка

**У каждого человека есть своя река, даже если он родился, вырос и всю жизнь прожил в городе. Вот и к нам в село, почти в каждый дом, летом приезжают в отпуск и на каникулы взрослые и дети. А летом, конечно же, все дни, особенно у детворы, проходят у речки.**

Наше село Важгорт когда-то строилось на берегу реки Вашка. Со временем река Вашка поменяла своё русло, и сейчас она протекает чуть поодаль от села. Приближается к домам она только во время весеннего половодья. Весной, когда Вашка выходит из своих берегов и по реке плывут большие льдины, она кажется огромной и могучей. А наступает лето, и река становится тихой и спокойной.

Летом я почти каждый день провожу у реки. Особенно мне нравится ходить на рыбалку с отцом и дедом. По их рассказам, Вашка раньше была богата рыбой. Но и сейчас попадаются и щука, и хариус, и карась, и лещ. Обитают в ней плотва, елец, налим, окунь. Осенью поднимается на перест сёмга, а в начале зимы - минога.

Как только заканчивается учебный год и начинаются каникулы, мы с друзьями берём удочки и идём в местечко Койсян на рыбалку. Усталые и довольные, с уловом возвращаемся под вечер домой. Счастливые и радостные мгновения лета неизменно связаны с рекой. В жаркие дни Вашка

дарит нам свою прохладу. Какое удовольствие плавать и нырять в чистой и прозрачной воде!

Река Вашка является притоком реки Мезень. Эти две большие реки имеют много притоков, в основном это лесные речушки. Содзим, Пучкома, Курмыш, Северная Цебьюга, Южная Цебьюга, Кула, Ежуга - на этих притоках Вашки охотники и рыболовы строили избушки и охраняли поймы рек в своих угодьях от браконьеров. Местные жители никогда не ловили рыбу во время нереста, старались сохранять и умножать рыбные запасы рек. Но в последние годы многие сельчане потеряли работу, и одним из способов выживания стала рыбная ловля. Многие «рыбаки», не задумываясь о будущем нашей северной природы, ухитряются любыми способами добывать рыбу. Для этого применяют даже такие приспособления, как «электроудочка». При этом погибают не только взрослые особи рыб, но и мальки. В результате с каждым годом истощаются рыбные запасы. Большое отрицательное влияние на нашу природу оказала и массовая вырубка лесных массивов. В итоге реки обмелели. И теперь нашу Вашку можно перейти вброд. Так нельзя относиться к природе. Пока мы всё это не поймём, и экология, и наша жизнь будут ухудшаться.

Владимир ЮШКОВ,  
МОУ «Важгортская СОШ»,  
8 класс.

## Как это было

# Хранение и использование рыбы

**Издавна коми зырянин отличался бережным отношением к добытой рыбе, о чем свидетельствуют многие исследователи и литературные источники.**

ОТПРАВЛЯЯСЬ НА ПРОМЫСЕЛ рыбы в своё угодье, хозяин не зря с собой брал в лодку не менее трёх «лагунов» разной ёмкости, помимо имевшейся в лесной избушке тары (ушаты, бочки). К примеру, для семги, нельмы, хариуса, щуки предназначалась отдельная тара. Сиг и пелядь хранили вместе, как и «сорную» рыбу (окунь, плотва, пескарь, ерш, елец). Единственным исключением были уклея и гольян: их также хранили отдельно в бочках. А вот налим сначала отваривали и под гнетом хранили в «лагуне».

Опытные рыбаки всегда наставляли молодым: «Поехал на молодую речку хариус добывать, возьми три «лагуна»: один пудовый да два двухпудовых. Хариус - нежная рыба. Жадничать нельзя. Переловить - значит обрекать на гибель. Молодь сразу следует отпускать. Хариус рыба стадная, поэтому ловить надо с умом, только при подъёме по речке. К омуту тихо подъехал, ботанкой загородил, к верху поднялся немного да шумнул, спускаясь до самой снасти. Сделал складно - рыба твоя, не сумел перехитрить - хариуса не видать. Но главное в другом: добыл рыбу, тут же выпотрошил да засолил плотно в «лагун». Там же выбрал под ивняком место подходящее. Ямку вырыл около воды да в «лагун» поместил, а сверху осокой обильно

прикрыл. И так дальше промышляй. А обратно будешь спускаться по речке, подберешь добычу да поспешай до избы своей, чтобы в ледник рыбу поместить. Да не забудь поклониться речке и на слова добрые не скучись».

У каждого рыбака-охотника в его промысловом угодье при избушке строился кум с ледником, либо яма со срубом, для хранения мяса и рыбы. Следует заметить, что над ямой оборудовали навес от лучей солнца, дождя и снега. Глубина ямы и ледника примерно одинаковые, до 2-х метров. Но разница была в том, что на дне ледника постоянно находился слой снега со льдом. Поэтому стабильный температурный режим позволял обеспечить там более длительное хранение продукта, нежели в яме.

Примечательно, что местные мезенские и вашкинские рыбаки придерживались одной и той же технологии разделки рыбы и способов хранения, за исключением лишь некоторых различий. Так, верхнемезенские в ледниках крупную рыбу (сёмгу, нельму) морили ещё и цельными тушками, а вашкинские - в 20-ти фунтовых бочонках хранили филе ценных пород рыб специального посола для продажи приезжим купцам. Расход соли составлял 10 кг на 100 кг рыбы.

В каждой коми зырянской семье натуральная рыба во все времена считалась одним из основных ценнейших продуктов питания.

Практически любая рыба использовалась на 100%. А имен-

но: мясо, икра и молока, печень шли в пищу; из чешуи варили клей для хозяйствственно-бытовых нужд; внутренний жир растапливали в рыбий жир; косточки и плавники перемалывали в муку; желчь и сущеный пузырь настаивали как средство для растирания больных суставов; остатки внутренностей использовали в качестве приманки в ловушках (плашках) на горностая. К примеру, у щуки желудок с толстой кишкой очищали, промывали, замачивали на один-два суток. Затем засаливали и впоследствии употребляли в пищу как «тштутш».

А засоленные вместе печень, икра, молока, сердце, внутренний жир («чоля») считали деликатесом и употребляли, макая кусочек хлеба. Также не принято было пользоваться ложкой или вилкой при угощении солёными мальками (гольян и др.). Вообще, сырья соленая рыба являлась и остается сейчас национальным блюдом. В частности, высшей степенью гостеприимства считалось угождение нежными аппетитными ломтями благородных рыб (семга, нельма, хариус, язь, щука), пусть даже со специфичным запахом.

Другой излюбленной пищей оставалась строганина из замороженной «белой» рыбы.

Любопытно, но удорцы всегда ощущали дефицит соли, хотя около деревни Мучкас на озере со дна добывали соль. До конца XVIII века общины близлежащих мезенских селений с трудом обеспечивали потребное количество извлекаемого природного продукта. Низкая эффективность соледобычи объяс-

нялась не только трудоёмким процессом, но и несовершенной технологией. А в начале XIX века за дело взялся купец Афанасий. Собрав артель из числа местных крестьян, он организовал с использованием механического приспособления выемку солевой массы через небольшую скважину прямо в центре водоема. Платформой служил плот с настилом, закрепленный к опорам по периметру. Подъемник в виде «журавля» позволял довольно быстро выкачивать солевую массу наверх и через мелкую сетку процеживать в отстойные чаши. Далее соль выпаривали. Конечно же, насыщенная железом и различными растительными примесями соль хоть и оставалась ржаво-красной, но вполне была пригодна для соления и рыбы, и мяса, и грибов, а также для иных хозяйственных нужд (при выделке кожи, в качестве добавки в корм домашнему скоту и т.д.). Естественно, что небольшие объемы добычи мучкасской соли не могли удовлетворить потребности всего населения Удоры, поэтому большинство жителей традиционно артелью ездили за солью на лодках по р.Ирве через Легышский волок на р.Ельва и по р.Вымь на Сереговский солеваренный завод.

Кстати сказать, мелкие солевые источники имелись также на Вашке и Ирве, но они не решали насущных потребностей живущих там людей. В числе зимних пищевых припасов непременно использовали сушёную, вяленую и копченую рыбу.

Сушили рыбу, в основном, в

бане и в русской печке, а в ранний период в специальных глиняных печах - сушилках во дворе. Сушке подлежали так называемая «корнкая» рыба и малёк. Обычно хранили в чулане на подвешенных к потолку корзинах (плетёных). Более крупную рыбу вялили и коптили, после чего подвешивали небольшими связками также в чулане.

Между связками обязательно привязывали пучки пижмы (травы) и можжевельника, оберегая таким образом от вредных насекомых и мелких грызунов.

И, наконец, помимо вареной и жареной рыбы, готовились пироги с рыбой и рыбники («курники»). От рыбника пирог отличался размерами и формой. Выбирали тушку рыбы с головой, весом не менее одного килограмма, клали в раскатанное ржаное либо ячменное тесто в «кразвернутом» виде и придавали форму узкого эллипса. А рыбник готовили из двух разделённых частей тушки одного или разных видов рыб, поэтому он был более широким, но гораздо короче в длину, чем пирог. А сверху еще для вкуса рыбник присыпал зеленью, либо ягодами брусники, а пирог обычно заливали сметаной. Пироги пекли по случаю праздника и другого торжества, а рыбники - раз в неделю, а также в честь приезда гостя, в день поминания усопших родственников и т.д. Отрадно, что до наших дней сохранились некоторые старинные рецепты приготовления рыбы, способные разнообразить любой, даже самый богатый, стол.

Алексей ВУРДОВ.

Адреса и телефоны для обращений:

Коми региональный некоммерческий фонд «Серебряная тайга». Тел.: (8-212)-24-94-25, 21-43-08.

Автономное учреждение «Редакция газеты «Выль туйёд». Тел.: 33-434 (факс).

